

# 187.9 万群众可享“身后关怀”

## 基本丧葬费全免已覆盖栾川县、汝阳县、孟津县、嵩县、吉利区、龙门石窟世界文化遗产园区, 今明两年有望实现县(市)区全覆盖

□记者 连漪 见习记者 张怡 通讯员 邓卫国

“身后关怀”这个新名词近期引起了社会各界关注,一切都源于上海市殡葬服务中心针对本市无子女家庭和孤寡老人对身后事的担忧而推出的“无子女家庭和孤寡老人身后关怀”这项惠民措施。事实上,我市的“身后关怀”政策由来已久,今年还进行了“扩面”,基本丧葬费全免政策已覆盖全市 187.9 万群众。

### “身后关怀”覆盖 187.9 万群众

国家民政部一份调查数据显示,包括遗体接运、存放、火化在内的基本丧葬费,全国平均在 1000 元左右,我市的基本费用则在 650 元左右,对于一些困难地区的群众来说,这是一笔不小的负担。为减轻群众负担,栾川县于 2007 年在全省率先实行免收基本丧葬费的政策,随后汝阳县、吉利区等县区陆续开始推行。

记者昨日从市民政局殡葬管理所获悉,我市基本丧葬费全免政策进一步“扩面”,孟津县和嵩县也于今年上半年全面实施,目前已覆盖到栾川县、汝阳县、孟津县、嵩县、吉利区、龙门石窟世界文化遗产园区,受益群众达 187.9 万,其中栾川县 33 万,汝阳县 43.2 万,孟津县 46 万,嵩县 55.4 万,吉利区 6.8 万,龙门石窟世界文化遗产园区 3.5 万。除汝阳县和孟津县只免除农村户口的基本丧葬费外,其余县区为辖区内群众全覆盖。

### “身后关怀”不同县区如何申领

各县区对基本丧葬服务的收费内容和收费标准不一。基本服务和收费通常包括运尸费、尸体停放费、抬尸费、火化费等,而其他选择性服务项目如骨灰盒、美容、礼炮、鲜花等则需要由丧户承担。

对于基本丧葬费的免除方式,各地区申领办法也不同。

**直接免除** 对栾川县、汝阳县、孟津县、嵩县、吉利区享受免收政



市殡仪馆扩建效果图

策的群众,在正常亡故或非正常亡故时,应首先由村委会、户籍所在地的公安部门或亡故医院出具死亡证明,并携带逝者的户口簿、身份证等有效证件,直接到辖区殡仪馆找到辖区民政局殡葬所的专职值班人员办理免费手续。

需要提醒的是,孟津县农村户籍人口因病到外地医院治疗无效亡故,在当地殡仪馆火化的,其家属除提交死亡证明、身份证、火化证等有效证件外,还需要提供殡仪馆所属县级以上民政部门的认定意见,经县民政局复查核实后,可报销不超过每具 680 元的基本丧葬费。

**后期补发** 龙门石窟世界文化遗产园区内有需要的丧户需先自费办完丧葬事宜(有特殊困难的群众可由园区民政部门协办或垫付相关费用),然后携带户口簿和殡仪馆火化证明到办事处民政办进行登记,办事处按月或季度将汇总表和有关证明交管委会社会局审批后拨付专款,办事处再按照登记表进行发放。

### 今明两年有望全覆盖

市殡仪馆有关负责人同时透露,为减轻市区困难群众与农民办丧事负担,市殡仪馆日前对城镇低保户、农民的基本丧葬费用实施了部分减免,具体减免项目为接运尸体费、卫生费、消毒费、抬尸费,共计 190 元。目前,我市有城镇低保户 53375 户 101951 人,人均每月保障金为 160 元,减免费用对低保户来说十分重要。

市民政局有关负责人称,免收基本丧葬费是我市惠民殡葬政策的重要组成部分,目前还未实施免收政策的县(市)区都在积极研究可行方案,预计今明两年将在全市范围内实现全覆盖。

### 市殡仪馆将“整容”扩建

地方狭小、布局不合理、服务功能差、设备陈旧……这可能是很多市民对市殡仪馆的直观认识。市民政局透露,在殡葬惠民政策推行

的同时,市殡仪馆即将进行一场“整容”大手术。

市殡仪馆始建于 1964 年,于 1984 年搬迁至现址,馆区占地 35 亩,建设初期年火化量为 2000 具,2002 年殡葬改革政策推行后,目前的年火化量已达 8000 多具。预计 2015 年我市人口将超过 350 万,根据 7‰ 的人口死亡率,届时我市的年火化量将达到 18200 具,这一数字还在不断攀升。同时,市殡仪馆还承担着市区流浪乞讨无名尸体、福利院老人及儿童、各类事故案件纠纷以及刑毙人员等尸体的公益性火化任务,现在的殡仪馆根本无法满足正常的工作需要,“整容”扩建势在必行。

目前,市殡仪馆扩建项目可行性方案已出炉,计划总投资 8083 万元,选址在现殡仪馆以东至洛吉快速通道间,规划占地 93.55 亩,总建筑面积 17892 平方米,建成后,将成为融丧事接待、遗体接送、保存、处理、殡殓追悼、遗体火化、丧葬用品销售等多功能为一体的殡仪馆。

## 公告

为认真贯彻《中华人民共和国人民防空法》和《河南省实施〈中华人民共和国人民防空法〉办法》,增强全民国防观念和人民防空意识,检验防空警报战备性能,提高防空防灾报警能力,按照全省统一安排,洛阳市人民政府定于 2011 年 9 月 18 日上午 10 时至 10 时 40 分,在全市举行人民防空警报试鸣。届时,洛阳广播电台、洛阳电视台部分频道和全市人防指挥通信车将同步发放防空警报信号,望全市居民不必恐慌,正常进行生产、生活和工作。 洛阳市人民防空办公室(民防局)

## 省招录公务员考试 明日开考

### 我市设有五考点 考场位置要看清

□记者 武逸民 通讯员 李帆

本报讯 河南省 2011 年统一考试录用公务员洛阳考区明日开考,我市共设 5 个考点,请广大考生熟记乘车路线及考场位置。

据介绍,洛阳考区 5 个考点中,有 3 个设在洛阳理工学院。

**洛阳理工学院三个考点的具体位置是:**

● **第一考点**  
洛阳理工学院王城校区公共教学楼 A;

● **第二考点**  
洛阳理工学院王城校区教学楼 D 和 C;

● **第三考点**  
洛阳理工学院开元校区教学楼 A 和教学楼 B。

洛阳理工学院王城校区、开元校区分别位于洛龙区王城大道 90 号、洛龙区学子街 8 号。王城校区考生可乘 28 路、39 路公交车到洛阳理工学院站下车,开元校区考生可乘 25 路、28 路、34 路、68 路公交车到洛阳理工学院西校区站下车。

● **第四考点**  
洛阳市第一高级中学,位于洛龙区关林路与学府街交叉口南;

● **第五考点**  
河洛中学,位于涧西区周山东路。

洛一考生可乘 31 路、44 路、72 路、57 路公交车到学府街关林路口站下车,步行 10 分钟左右即到;河洛中学考生可乘 20 路、28 路、82 路公交车到丽新路周山路口站下车,步行 5 分钟左右即到。

据了解,本次考试分两场,上午考行政职业能力测验,下午测试申论。招录部门将根据笔试成绩,按拟录用职位 1:3 的比例从高分到低分确定参加面试的人员。

# 2011 年企业工资指导线“补低限高”

## 企业可根据此基准线调整补发上半年以来职工薪金

□记者 武逸民

本报讯 企业货币工资增长基准线为 16%,企业货币工资增长下线为 4%。昨日,记者从市人力资源和社会保障局获悉,我市于近日发布了 2011 年企业工资指导线(简称指导线)。

该指导线突出了补低限高原则。对正常生产、经济效益和工资水平处于同行业平均水平的企业,企业工资增长幅度可围绕基准线确定;对经济效益增长较快、在岗职工平均工资低于行业工资水平或当地上年度职工平均工资的企业,可以高于基准线确定工资增

长幅度;对在岗职工平均工资低于本地区或行业工资水平,且经济效益下滑、生产经营困难的企业,确定工资增长幅度原则上不低于下线,以保持职工的实际工资水平不下降。另外,企业在调整内部工资分配关系时,应着力提高工资水平偏低的生产服务一线岗位人员工资水平。

对工资增长过快的企业,该指导线明确规定:在岗职工平均工资相当于本市上年全部职工平均工资 150%~200%的,工资增长幅度不得突破基准线;在岗职工平均工资超过本市上年全部职工平均工资 200%的,工资增长幅度不得突

破基准线的 80%;在岗职工平均工资高于本市上年全部职工平均工资 300%的,可低于工资指导下线安排工资增长。

市人力资源和社会保障局相关负责人表示,工资指导线适用于市内各类城镇企业在岗职工工资分配,各类企业应按照我市发布的工资指导线,综合考虑自身生产经营和经济效益以及本企业职工工资水平、劳动生产率、人工成本承受能力等实际状况,参考劳动力市场工资指导价位、行业人工成本信息等各项因素,通过开展工资集体协商等民主程序,合理确定本企业职工的工资

增长幅度。

该负责人提醒,该指导线虽然现在发布,但并不影响企业对职工薪金的调整,企业可根据上述标准,补发职工上半年以来调整后的应得薪金。

### 相关链接

工资指导线是国家对企业工资分配进行宏观调控的一种主要形式,是在综合考虑本地区当年经济增长、物价水平及劳动力市场状况等因素的基础上,提出本地区当年企业工资增长指导意见,企业根据指导意见,合理确定本企业当年的工资增长。